

## OJEDINELÁ A VZÁCNÁ NÁVŠTEVA

Za takú určite možno považovať tú, ktorá sa uskutočnila 11. apríla. Asi len málokto zaregistroval, že v tento obyčajný deň, v strede týždňa po Veľkonočných sviatkoch, Klížske Hradište navštívila skupina ľudí, ktorá nás mohla akoby (obrazne a možno aj duchovne) prinavrátiť do našej dávnej histórie. V rámci návštevy si prezreli farský kostol, farské objekty so záhradou, románsky kostolík a navštívili tiež Vrch Horu. Sprievodcom im bol Karol Deviatka. Prečo práve on? Kňaz, ktorý pôsobil pred časom v Ludaniciach, vdp. Gajdoš chcel zabezpečiť benediktínom domáceho sprievodcu. Keďže vedel, že správca našej farnosti bol práve v tom týždni na duchovných cvičeniach, spomenul si na Štefana Deviatku. Nášho rodáka, žijúceho práve v Ludaniciach. Ten sa obrátil na svojho brata. Informácia o návšteve



benediktínov vzbudila mimoriadny záujem a tak sme sa skontaktovali priamo s nimi. O ich návšteve nás poinformoval Br. Michal Mária OSB, tajomník kláštora.

**„Sme radi, že Vás naša návšteva potešila. Naše mníšske spoločenstvo navštívilo Klíž v rámci nášho „komunitného dňa“ - je to vlastne spoločný výlet, ktorý mávame raz-dva krát do roka. Do Klíža sme zavítali všetci 11 mníši zo Sampora. Tieto spoločné výlety majú za cieľ v prvom rade možnosť spoločného oddychu, často v rámci nich navštevujeme miesta, kde kedysi žili naši bratia. Klíž už raz bol jedným z cieľov takéhoto výletu - ešte v čase keď sme na Slovensku len začínali. Keďže sa však medzičasom počet bratov v našom spoločenstve zväčšil, rozhodli sme sa návštevu zopakovať. Opátstvo Panny Márie patrilo medzi najvýznamnejšie kláštory na Slovensku a je to pre nás vzácne miesto, kde sa modlili a pracovali naši predchodcovia. Vďaka patrí aj p. Deviatkovi, ktorý nás vo Vašej obci ochotne sprevádzal. Po prehliadke historických miest sme pokračovali ďalej do Hronského Beňadika.“**

Návšteva vzbudila opätovný záujem o benediktínov. Ich návrat na Slovensko sa udial v jubilejnom roku. Kľúčovú úlohu tu zohral vtedajší banskobystrický biskup Rudolf Baláž, ktorý už v roku 1998 pustil svojich prvých dvoch diecéznych kňazov, do rádu sv. Benedikta. Rozhodli sa vstúpiť do Tynieckeho opátstva (Krakov, Poľsko), z ktorého sa už o dva roky pokúsili zaregistrovať na Slovensku. V roku 2000 sa im podarilo získať ako dočasné sídlo pre obnovenie Benediktínskej rehole farskú budovu v Ľubietovej. O dva roky však Ľubietovú opustili pre majetkové pomery spomenutej budovy. Nakoniec

(pokračovanie na str. č.5)

▲ Benediktíni pri prehliadke farského kostola.

## ŽIVOTNÝ CIEĽ

Na sviatok Nanebovstúpenia Pána Ježiša si pripomíname pravdu viery: Náš Pán Ježiš Kristus po završení svojho vykupiteľského diela vystúpil na nebesia. Teda vrátil sa do toho sveta, z ktorého prišiel na našu zem. Na Olivovej hore sa s ním rozlúčili apoštoli. Prežili s ním krásne obdobie svojho života. Teraz zostávajú sami. Vedia, že ich nič dobré nečaká. Musia byť pripravení na závisť i nenávisť, na prenasledovanie, väznenie i na mučenícku smrť. Hoci táto rozlúčka bola pre apoštolov smutná, bolestná, predsa „sa vrátili do Jeruzalema s veľkou radosťou“ (Lk 24,52).

Na Olivovej hore zazreli niečo z nebeskej krásy, kam odišiel ich milovaný Majster, ukrižovaný a vzkriesený. Pohľad neustále zameraný na nebo sa stal ich vnútorným postojom. A tiež aj postojom prvých kresťanov. Svätý Pavol utužoval ich túžbu po spojení s Kristom: „Otec slávy nech osvieti oči vášho srdca, aby ste vedeli, aká je nádej z jeho povolania, aké bohatstvo slávy je z jeho dedičstva vo svätých“ (Ef 1,17-18). Počas poslednej večere Pán Ježiš ubezpečil apoštolov: „V dome môjho otca je mnoho pribytkov... Idem vám pripraviť miesto,...vezmem vás, aby ste aj vy boli tam, kde som ja“ (Jn 14,2-3).

Týmito slovami dal zároveň odpoveď na otázku, ako si máme predstaviť Kristovo nanebovstúpenie. Priznáme si, že to nevieme. Musíme sa vzdať priestorových predstáv. Nevstupoval do neba ako kozmonaut. Svätý Pavol symbolicky označuje miesto Kristovho prebývania vo večnosti: „Otec ho v nebi posadil po svojej pravici nad každé kniežatstvo, mocnosť, silu a panstvo...Všetko mu položil pod nohy“ (Ef 1,20-22).

Apoštoli neprežívali také lúčenie s Pánom Ježišom, ako keď sa my lúčime s našimi drahými zosnulými. Nemali pocit, že sa v tej chvíli niečo trhá. Naopak, uvedomovali si, že tu nastáva nové spojenie, vytvárajú sa nové súvislosti. To, čo s Pánom Ježišom prežili, síce vstupuje do minulosti, no jeho osoba zostáva a preniká hlboko do ich života. Od tejto chvíle apoštoli nebudú len rozprávať jeho históriu a učenie, ale budú svedčiť, že on naozaj vstal z mŕtvych a žije. K tomu dostanú aj moc, aby Pána (pokračovanie na str. č.2)



„Upletieme korbáče,  
dá nám tetka koláče.

Na vrbový prútik  
zaspievaj kohútik.“

## Veľkonočná výstava

Prvoaprilová Kvetná nedeľa nás privítala chladným, veterným počasím. V tento deň sa vo veľkej sále kultúrneho domu konala tradičná Veľkonočná výstava pod záštitou kultúrnej komisie obecného zastupiteľstva. Pri tejto príležitosti si škôlkari, pod vedením svojich pedagógov, okrem vystavených prác, pripravili aj kultúrny program. Pásmo riekaniiek, jarných hier, piesní a tancov pokračovalo

vystúpením dievčenského súboru Plamienok. V závere programu dievky spoločne vyniesli Morenu a vhodili ju do (pokračovanie na str. 4)



▲ Aj z tohto obrázku je zrejmé, že o výstavu bol záujem. Foto:P. Kňaze

Pamiatke nášho najvýznamnejšieho rodáka, Profesora MUDr. Rudolfa Koreca, DrSc. bola venovaná 9. vedecká medzinárodná konferencia. Konala na Zámku v Topoľčiankach 30.marca. Organizovali ju Slovenská lekárska spoločnosť, Slovenská diabetologická spoločnosť, Mestská nemocnica Prof. MUDr. Rudolfa Koreca, DrSc. v Zlatých Moravciach a Nadácia Prof. MUDr. Rudolfa Koreca, DrSc.

V predveľkonočnom období starosta obce a poslanec Miloš Marko natreli ohrádku okolo križa v miestnej časti Klíž pred domom Igora Hudoka.

Predvedenie spievania chrámového zboru v čase nadchádzajúcich Veľkonočných sviatkov, ktoré má vo Veľkom Klíži neuveriteľne dlhú tradíciu, zažili veriaci aj v tomto roku. Pašie sa spievali tradične na Kvetnú nedeľu a potom na Veľký piatok. A bol to opäť zážitok. Vieme si oceniť, že sú u nás ľudia, ktorí sú ochotní venovať svoj čas a energiu návstupu a predvedeniu naozaj jedinečného chrámového spevu? Navyše, na vysokej úrovni. Pre porovnanie. V tomto roku napríklad v Topoľčanoch spievali Pašie tiež. Márne by ste však boli čakali, že v biblickom príbehu bude zastúpených toľko postáv ako vo farskom kostole v Klížskom Hradišti. A čo povedať na prírodné, keď v jednej z dvojtisícových slovenských obcí Pašie odspievala trojica ľudí?

Veľká noc v ľudových tradíciách bol názov podujatia, ktoré sa konalo už po tretí raz pod záštitou mesta a iných spoluorganizátorov v dňoch 2.-4.apríla v Galérii na námestí v Topoľčanoch. Slávnostne ho otvoril primátor Ing. Peter Baláž, ktorý všetkých účastníkov osobne privítal. Klížska dolina tam mala pomerne silné zastúpenie. Pozvanie na toto podujatie od Márie Rybanskej prijali Emília Húdoková, Jozef Jonis a Ing. Zuzana Holáková, ktorí sa na tejto predsviatočnej prezentácii predstavili ukážkami zo svojej tvorby. Pozoruhodná a verejnosťou navštevovaná prehliadka ľudovej tvorivosti v centre mesta má pomerne široký ohlas. Každoročne prináša nové impulzy a pre všetkých, ktorí sa jej zúčastňujú, alebo ju navštívia, je určite obohacujúca.

Občianske združenie Slovacia Incognita usporiadalo na Veľkonočný pondelok 9.apríla nevšedné nábožensko – kultúrne podujatie v kostole v Sádke. Bola tam odsľúžená svätá omša, po nej bola krátka prezentácia o bohatej histórii tohto miesta. Umelecký zážitok prinieslo vystúpenie skupiny Musicantica Slovaca, ktorá sa predstavila s repertoárom stredovekej hudby. V početnom zástupe návštevníkov bolo aj štrnásť ľudí z Veľkého Klíža. Reportáž z podujatia odvysielala aj slovenská televízia.

Druhý krát v tomto roku poslucháči Slovenského rozhlasu v relácii *Rádiovíkend* zaznamenali pozvánku na turistické podujatie organizované našim Klubom Slovenských turistov. V sobotu 14.apríla to opäť bola určite dobrá správa do sveta. Možno aj o tom, že Veľký Klíž je obec ktorá má širokej verejnosti, ako aj jej návštevníkom z blízka či ďaleka, stále čo ponúknuť.

Spevácky súbor CHOR DE CLUS obohatil sviatočné dopoludnie v nedeľu 15. apríla v Kovarciach. V tamojšom farskom kostole počas veľkej svätej omše, ktorá začínala o 10,30

hodine speváčky z Veľkého Klíža svojim vystúpením potešili vďačných poslucháčov. Získali si ich priazeň. Kovarskí veriaci sa vystúpeniu úprimne tešili. Osobitnú radosť prežívala pani učiteľka Ľudmila Obrancová-Vicanová, ktorá žije v spomínanej obci. Strela sa s viacerými jej bývalými žiakmi. Prekvapila ich - aj napriek už dôchodkovému veku - svojou energiou, šarmom a optimizmom. Vystúpenie súboru zabezpečila a dojednala jeho vedúca Mgr. Mária Zajacová.

AMA 2012, alebo Salón neprofesionálnych výtvarníkov, podujatie, ktorého už XIV. ročník pripravili v Dome kultúry v Partizánskom. V dňoch 16.-27.apríla sa na ňom prezentovalo 16 výtvarníkov z okresu Partizánske. Rezbár Jozef Jonis z Ješkovej Vsi sa na výstave prezentoval plastikami, reliéfmi a pišťalami. Už druhý krát v krátkom časovom odstupe a v druhom okresnom meste, sa mohla široká verejnosť zoznámiť s jeho určite pozoruhodnou tvorbou.

Návštevníci cintorína v Klížskom Hradišti v uplynulých dňoch určite zaznamenali výraznú novinku. Je ňou nový pomník na mieste, kde je pochovaný spisovateľ a čestný občan Veľkého Klíža Ladislav Ťažký. Zapálením sviečky, modlitbou, alebo len tichou spomienkou si návštevníci tohto posvätného miesta môžu uctiť pamiatku výraznej a významnej kultúrnej osobnosti Slovenska.

Deň Zeme si každoročne pripomínajú členovia nášho turistického klubu tradičnou brigádou. Vyčistenie najnavštevovanejších miest v našom okolí, turistických chodníkov, ale i „letiska“ v Klížskom Hradišti si dali za cieľ v sobotu 21.apríla. Ranné neistie a daždivé počasie asi niektorých odradilo. Napriek všetkému účasť 16-tich turistiek a turistov je uspokojivá. Brigádu spestrilo aj niekoľko stretnutí v prírode. Členov TK Horec z Partizánskeho stretli pod Michalovým vrchom. Tí v rámci svojej túry smerovali na hrebeňovku s cieľom vystúpiť na Plešovicu. Na Vrch Hore boli ľudia z KST Veľké Uherce na čele s predsedom klubu, pánom Čmíkom. Robili „občerstvovačku“ cyklistickým pretekárom. Pri návrate sa už brigádni uhybali, ale zároveň aj povzbudzovali cyklistov, ktorí strmým zjazdom schádzali do dediny.

9. ročník BIKE Maratónu Medzihorím sa konal v sobotu 21.apríla čomu sa verejnosť a náhodní diváci tohto športového podujatia vo Veľkom Klíži dost' prekvapili. Podobne ako vedenie KST Ostrá, ktoré sa len z Regionálnych novín Tempo dozvedelo, že je spoluorganizátorom tohto podujatia. Časť pretekov každoročne prechádza našim okolím a pretekári prechádzajú aj časťou Klížskeho Hradišta. Neinformovanosť od usporiadateľov spôsobila, že cyklopreteky u nás nesledoval takmer nikto. Ani samozvaný regulovčik Rudolf Murko, pri všetkej úcte, nedodal podujatiu dostatočnosť.

**Informácie zozbieral, napísal a zostavil Peter Maťašeje**

## POZVANKY

KST Ostrá Veľký Klíž Vás srdečne pozýva

na  
**Majáles – alias Pyžamová párty**  
ktorá sa uskutoční 5.mája 2012 v kultúrnom dome v Klížskom Hradišti so začiatkom o 20,00 hod.

Vstupné 5 eur /osoba, kto príde v pyžame dostane pri vstupe vrátené 2 eura.

Hudba – moderátor a DJ Karol Bielich.  
Rezervácia a predaj vstupeniek na adrese [katarina.bujnova@centrum.sk](mailto:katarina.bujnova@centrum.sk) alebo č.t. 0904 638886.

Redakcia mesačníka Nový Clus v spolupráci s Klubom Slovenských turistov Ostrá Veľký Klíž usporiada v nedeľu 20.mája 2012 už XVI. ročník turisticko – spoločenského podujatia **Po stopách Klížskeho opátstva**

Trasa tohtoročnej túry: KL.HRADIŠTE – KRNICÉ – PLEŠOVICA – SEDLO KAPLNKA – VRCH DIERA – BESIEDKY – URBÁRSKA CHATA. Pri chate v Doline bude spoločenská časť podujatia. Tak nezabudnite. Zraz účastníkov je o 9,50 hod. pri jazierku Lázeň.

Všetkých srdečne pozývame!

**ŽIVOTNÝ ... (dokončenie zo str. č.1)** Ježiša sprítomňovali v slove, vo sviatosťiach, v spoločensťve. On vo svojej láske našiel spôsob, ako s nami zostane a bude s nami a v nás prebývať. Snád' sme už niekedy pocítili tú veľkú radosť z jeho prítomnosti v hlbke našej bytosti či bohoslužbách.

Možno sa pýtame, prečo nezostal Ježiš Kristus medzi nami viditeľne. Koľkých pochybností a neistôt by nás ušetril. Pán Ježiš to všetko predvídaval. A predsa povedal apoštolom: „Je pre vás lepšie, aby som odišiel“ (Jn 16,7). Hoci na tejto našej zemi žijeme, pracujeme, pretvárame ju, nemali by sme zabúdať, že sme tu len dočasne, ako pútnici, cudzinci. Svätý Pavol nám pripomína: „Naša vlasť je v nebi. Odtiaľ očakávame aj Spasiteľa nášho Ježiša Krista“ (Flp 3,20). Pokoj pre svoje duše nájdeme u nášho nebeského Otca.

Vo všetkých životných sklamaníach si napokon priznáme, že je to Boh, ktorého sme celý život hľadali. Pán Ježiš, vystupujúci do neba, je zárukou, že sa nemýlime. To síce nič nemení na našom pozemskom živote, na našich chorobách, starostiach, opustenosti či nevyhnutnej smrti. Ale viera nám ukazuje konečný cieľ v celej skutočnosti: Pán Ježiš nás predišiel do neba, preto my svoj životný cieľ môžeme nazývať nebom.

Sviatok Nanebovstúpenia Pána je sviatkom našej nádeje i radosti. V modlitbe dňa sa budeme modliť: „Všemohúci Bože, naplň nás svätou radosťou i vďačnosťou, lebo nanebovstúpenie tvojho Syna je aj naším víťazstvom. Pevne dúfame, že aj my vojdeme do večnej slávy, kam nás on predišiel“.

**Mons. Anton Kováčik, správca farnosti**

## Vynovená Klížska kaplnka

Dňa 2. apríla 2012 si okoloidúci na poštu či z pošty, z obce či do obce, všimli montáž lešenia pri Klížskej kaplnke zasvätenej Božskému Srdcu Ježišovmu. Toto bol prvý krok k rekonštrukcii jej vonkajšej fasády. Správca farnosti Mons. Anton Kováčik po svätých omšiach na Veľkonočnú nedeľu (8.4.) bližšie vysvetlil pôvod, dôvod a financovanie stavebných prác. Pre tých, ktorí nemali možnosť toto počuť, uvedené informácie približujeme prostredníctvom Nového Clusu. Pani doktorka MUDr. Marta Korecová pred niekoľkými mesiacmi oslovila správcu farnosti s myšlienkou umiestnenia pamätnej tabule nášho významného rodáka Prof. MUDr. Rudolfa Koreca, DrSc.



v jeho rodnej obci. Obaja sa zhodli na umiestnení na kaplnke, ktorá bude dôstojným miestom a miestom blízky jeho rodnému domu. Aby aj steny boli skutočne dôstojné, začali sa práce na oprave kaplnky, ktoré bude financovať MUDr. Marta Korecová za úzkej spolupráce Ing. Antona Stanka a členov nadácie jej zosnulého manžela



a z prostriedkov spomínanej nadácie. Teda oprava nebude financovaná ani z peňazí farského úradu, ani z obecného rozpočtu.

V tomto roku je 90-te výročie výstavby kaplnky (1922) a na budúci rok si pripomenieme 10. výročie odchodu nášho rodáka Profesora Rudolfa Koreca na večnosť (2003). Nový šat zvýrazní tieto okrúhle výročia.

Nakoľko náš rodák obetoval celý svoj život vede a výskumu v medicíne, pamätná tabuľa je v lekárskom jazyku – v latinčine.

### Text a foto Peter Maťašeje

▲ Verejnosť veľmi pozorne vnímal rekonštrukčné práce. Na snímke hore kaplnka zahalená lešením 6. apríla ...

... a na konci 16-teho týždňa tohto roku, keď už bolo všetko hotové vynovená kaplnka doslova rozsvietila Klíž

## BLAHOŽELÁME

V mesiaci apríl 2012 oslávili svoje životné jubileum títo naši občania:

**Peter Čerman** - Klíž 43 - 50 rokov  
**Ludmila Radošovská** - Klíž 46 - 60 rokov  
**Anna Melichová** -- Klíž 206 - 60 rokov  
**Emil Bielich** - Klíž 191 - 70 rokov  
**Terézia Kňazevá** - Kl. Hradište 84 - 80 rokov  
 Z najstaršej generácie oslávili v mesiaci apríl svoje jubileum títo naši spoluobčania:  
**Helena Holáková** - Kl. Hradište 177 - 82 rokov  
**Irena Švecová** - Kl. Hradište 69 - 82 rokov

Všetkým oslávencom srdečne blahozeláme a prajeme im predovšetkým pevné zdravie, Božie požehnanie a spokojnosť v kruhu svojich najbližších.



Redakcia Nového Clusu a pracovníci obecného úradu

## \*NOVORODENCI\*

## SOBÁŠE

## † OPUSTILI NÁS †

**Ján Kňaze** \*8.1.1945 † 26.4.2012  
**Ružena Mladoňová** \*13.9.1920 † 10.4.2012  
 manželka pána učiteľa a organistu Jozefa Mladoňa

## Čistenie starého cintorína

Prostredníctvom miestneho rozhlasu, oznamu vo vitríne KST OSTRÁ či sociálnej siete facebook sme my – OZ TU ŽIJEME – pozývali občanov našej obce na brigádu, ktorej cieľom bolo čistenie starého cintorína. Čakala nás namáhavá a dlhá práca. Raňajšie kvapky dažďa však neodradilo ochotných ľudí prísť nám pomôcť. A tak sa nás ráno 14. apríla o 8. hodine stretlo osemnásť (na spoločnej snímke dvaja chýbajú). Kosili sme, hrabali, kopali. Všetci pracovali ako usilovné včeličky. Nasledujúcu stredu sme v brigáde pokračovali. Na starom cintoríne je, ako sa ľudovo hovorí, práce ako na kostole, ale my veríme, že všetko zvládneme a pri prechádzke okolo starého cintorína oceníte našu námahu. Počas roka chceme brigádu viackrát zopakovať. Touto cestou chceme poďakovať všetkým, ktorí nám prišli pomôcť a poprosiť aj ďalších spoluobčanov o pomoc pri ďalšej brigáde.

Mgr. Zuzana Dolná, predseda OZ TU ŽIJEME

### Preklad textu na pamätnej tabuli :

„Tu žil a pracoval Prof. MUDr. Rudolf Korec, DrSc. Februára 1921 - 23. Februára 2003 zakladateľ Slovenskej diabetologickej spoločnosti a Slovenskej experimentálnej diabetologie Rektor Univerzity P.J. Šafárika Košice, Čestný člen : IDF( International Diabetes Federation) preklad: : Svetová diabetologická spoločnosť) EASD. (European Association For Study Diabetes) preklad: Európska diabetologická spoločnosť Slovenská fyziologická spoločnosť Slovenská lekárska spoločnosť Česká lekárska spoločnosť Slovenská biochemická spoločnosť Slovenská spoločnosť racionálnej výživy Slovenský katolícky patriot“

/ Tabuľa je napísaná v skratkách /.



**VELKONOČNÁ... (dokončenie zo str.1)** Lázne. Symbolicky sa takto skončila zima, uvoľnila priestor jari, ktorá na nás návštevníkov kultúrneho domu, dýchala z každého kúta. Detský priestor bol plný kvietkov – púpavy, snežienky, kvietky z otláčkov dlaní malých škôlkarov a nad tým veľa, veľa slniečok! Papierové kačičky nesúce servítky ako keby vyšli priamo z jazera na stoly. Veľkonočné pozdravy s kuriatkami určite potešili nejednu mamičku. Ušatí zajkovia, pestré sliepky, farebné vajíčka, lienky, to všetko sú symboly prichádzajúcej jari! Deti zo Základnej školy Veľký Klíž prispeli tiež svojimi veselými dielkami. Dominovali zajace, motýle, tulipány a predstavte si, i módne doplnky – elegantné papierové klobúčiky. Využitie bežných materiálov z domácností vychováva mladú generáciu k recyklácii a šetreniu životného prostredia. Prechádzame k dospelým vystavovateľkám. Bohumila Kňazeová na patchworkovom prestieraní predstavila aranžmán krásnych paličkovaných vajíčok. Ukážkovo zužitkovala aj starodávne, vyšívané ľanové uteráky na vkusné vankúše, ktoré sú ozdobou i súčasného obývacieho priestoru a hrdo nás spájajú s našimi predkami. Marianka Poliačiková naaranžovala na vetvičkách zlatého dažďa svoje patchworkové kraslice. Upečený pocukrovaný baránok Ľudmily



Gútovej lákal k zahryznutiu, ako aj ostatné, ňou upečené tradičné dobroty – „prútený“ košík, či vtáčatá z kysnutého cesta. Jej dcéra Ľudmila Matejovičová na výstave predstavila jemné cukrárske výrobky - jedlé kvety. Boli až neuveriteľne krehké a takmer sme pochybovali, či to nie sú ozajstné rastlinky. Zaujímavý prútený veniec Júlie Tomanovej, na ozdobenie ktorého aranžérka využila škrupiny od vajíčok a pierka v zeleno-oranžovej kombinácii, pôsobil sviežo, jarne. Hermína Korcová opäť vsadila na prírodniny a naaranžovala stôl vo vidieckom duchu. Na výstavnej tabuli sme obdivovali prútených zajacov autorky, rodáčky Margity Dobiašovej z Partizánskeho. Emília Hudoková pripravila veľa nových kreácií vencov, motýle zo slamielok. Jej prútení drozdí, s teličkami vystlanými machom, boli hitom výstavy. Jozefína Mališková z Partizánskeho vystavila rôzne druhy kraslíc. Zaujímavé aranžmány pripravili stále vystavovateľky Mgr. Dzianová a Ing. Zuzana Holáková. Zuzana obohatila svoj sortiment kraslíc o servítkovú techniku a o vybrusovanie kvetinových motívov na vyfarbené vajíčka. Podarili sa! Opäť sme na výstave mohli obdivovať ďalší jedlý exponát - huspeninu – malé umelecké dielka – pripravené tento krát Mariannou Šusterovou. Koľko trpezlivosti je treba k zhotoveniu takej dobroty! A znovu tu máme aranžmány vystavovateľiek, teraz



z Topolčian. Lýdia Kuniková poskytla svojho, vlastnoručne zhotoveného drôteného kohútika, Marta Procházková zaujala kraslicami. Bc. Anka Kňazeová upiekla a vyzdobila krásne veľkonočné medovníčky. Jej maľované kraslice nás nadchli. A ešte aranžmány Mgr. Márie Valnej a medovníčky Emilie Katonovej z Trenčína. Uprostred výstavy bol stôl Zuzany Rusňákovvej, na ktorom kraľovala prútená klonka so sliepkou sediaca na vajíčkach, korbáče, rapkáče a kraslice. Všetko, čo ku sviatkom jari patrí. Jarnej výstavy sa zúčastnilo okolo 120 návštevníkov. Srdečná vďaka všetkým, ktorí prispeli k vytvoreniu vydarenej výstavy! Podobné akcie a expozície sú jednou z ciest k zachovaniu kultúrnych a historických hodnôt vidieka.

Text - Ing. Tatiana Sasková

Foto – Peter Maťašeje



▲ Z kultúrneho programu detí našej materskej školy na výstave

Foto – Ing. Tatiana Sasková



## Zážitkové učenie v MŠ

Deti našej Materskej školy Veľký Klíž strávili dňa 17.4.2012 príjemné a zaujímavé dopoludnie najskôr v spoločnosti policajtov a neskôr v ten istý deň v spoločnosti požiarnikov. Na stretnutie deti čakali so zmiešanými pocitmi. Na jednej strane radosť a zvedavosť, na druhej rešpekt. V mene detí sa chceme poďakovať zúčastneným policajtom a požiarnikom za príjemné a poučné strávené dopoludnie, z ktorého si deti odniesli mnoho zážitkov a poznatkov.

Darina Halmová, MŠ Veľký Klíž

**Ojedinelá a vzácna... (dokončenie zo str. č.1)** mohli prijať ako dar 30 rokov neobývanú faru v Bacúrove. Na tomto mieste sídlili slovenskí benediktíni až do otvorenia nového kláštora v Sampore, v roku 2010. Sampor je obec, samosprávne patriaca pod mesto Sliach v okrese Zvolen. Je to miesto, kde sa nachádza jediný benediktínsky kláštor na Slovensku. A práve tam si benediktíni z návštevy vo Veľkom Klíži odniesli jeden kameň z miest, na ktorom stál kedysi kláštor. Navštevujú miesta na Slovensku, kde pred stáročiami ich predchodcovia pôsobili a vždy si odnášajú kameň, ktorý potom vkladajú do múrov svojho nového kláštora. Veľká symbolika a výpovedná hodnota. Mystická a predovšetkým veľmi silná...

**Peter Maťašeje**

► Na miesta, kde pred stáročiami stál benediktínsky kláštor zaviedol mníchov Karol Deviatka.



## VITANAČIK NATURÁČIK v MŠ

Naša MŠ sa zapojila do zábavného projektu VITANAČIK NATURÁČIK, kde sa buduje pozitívny vzťah detí k zelenine. Zapojiť sa mohli MŠ, centrá voľného času a strediská Únie materských centier z celého Slovenska. Bolo potrebné splniť určité podmienky a to: naučiť deti indiánsku pieseň, indiánsky tanec, vymalovať indiánske omaľovánky čím pestrejšie, tým lepšie, nalepovať indiánsku vlajku, čelenky, vyzdobiť si MŠ indiánskou tematikou a odoslať fotografie splnených úloh. Úlohy sme splnili, a tak naša MŠ bola vybratá medzi tie, ktoré Vitanačik kukurička a Naturáčik paradajka prišli navštíviť a zabaviť deti divadielkom. Svoje prípravy sme až do príchodu neustále zdokonaľovali. Naturáčikov sme čakali 20.4.2012. Na tento deň sme sa veľmi tešili od skorého rána.

nálepками od Vitany.

Ďakujeme rodičia, že nás vždy podporíte a držíte s nami!

Veľká vďaka patrí z našej strany HERMÍNE KORCOVEJ, ktorú stačilo osloviť a z vlastnej iniciatívy zapojila do prác ďalších ľudí na ručné šitie kostýmov

z kože, samozrejme aj s poskytnutím materiálu pre 19 detí a tieto darovala našej MŠ. Pani KORCOVÁ patrí Vám srdečná vďaka za Vašu ochotu. Na prácach sa podieľali aj Ida Korcová, Mgr. Mária Zajacová, Jozef Krajc, takže aj Vám patrí slovo **Ď A K U J E M E!**



Prišli naozaj medzi nás krásni maskoti s indiánskymi čelenkami, zahráli sa s deťmi a natočili náš tanček na video, ktoré je už zverejnené na internetovej stránke facebook.com/chutenatur. Reportáže z ciest VITANAČIKOV NATURÁČIKOV si budete môcť vypočuť na rádiu VIVA od 16.5.2012, kedy sa bude hlasovať, ktorá materská škola vyhrá. Hodnotné výhry získavajú videá s najväčším počtom hlasov. Preto všetkých vyzývame: **podporte našu MŠ Veľký Klíž!** Veď prípravy na túto akciu si vyžiadali nemalé úsilie. Keďže kreativite sa medze nekladú, na príprave sa podieľali predovšetkým pani učiteľky s deťmi, nepedagogickí zamestnanci a taktiež rodičia detí, ktorí toto všetko prežívali s nami a pomohli nám tiež rôznymi indiánskymi pomôckami na dotváranie nápadov ako aj

**Darina Halmová, riad. MŠ Veľký Klíž**





# Takto teda nie!

K napísaniu článku ma podnietil „zážitok“, ktorý som mala pri prechádzke prírodou v posviatočný utorok nasledujúci po veľkonočnom pondelku. Školská záhrada, zakvitnutá



torzom starých čerešní, ktoré prežili ako pamiatka na zašlé časy, so zeleným kobercom jarnej trávy, nás vylákala ku krátkej túre. V rohu záhrady nás však čosi zaujalo. Niečo, čo tam ešte pred pár dňami nebolo. Čo tam nepatrí. Ohnisko. Nové ohnisko. So zvyškami pravdepodobne pondelkovej „párty“. Kmeň borovice zoťatej pre tento účel, vyťahnutý z neďalekého lesíka, snáď na sedenie oslavujúcich. Konáre nespotrebované pri opekačke a vrcholec onej

borovice na okraji lúky. Ohnisko – mimochodom, je predsa vydaný zákaz kladenia ohňa v lese (!), niekoľkokrát hlásený miestnym rozhlasom – plné črepov z fľaš - vid' snímka. Kto sú oslavujúci, keď si po sebe nevládali urobiť poriadok?

O to viac vítam aktivitu mladých ľudí z OZ Hic Vivo na ochranu životného prostredia a kultúrnych hodnôt našej obce. Dúfam len, že ich činy a výsledky budú prevyšovať nad podobnými „zážitkami“ ako je tento môj. No a čo dodať na záver – niet vinníka, črepy treba odpratať, ohnisko zlikvidovať. Naozaj na toto miesto nepatrí! Hore, na školskej záhrade je teraz – a nielen teraz – naozaj krásne. Kto tadiaľ chodíva, dá mi za pravdu.

Text a foto  
Ing. Tatiana Sasková

## MIMORIADNY ÚSPECH NAŠICH POLOVNÍKOV

Okresná poľovnícka výstava, ktorá sa konala v dňoch 17.-18.marca tohto roku v Nedanovciach, priniesla veľký úspech Poľovníckemu združeniu Vrch Hora. Dvomi členmi – Karolovi Smatanovi a Jozefovi Bielichovi sa podarilo uloviť dvoch kapitálnych jeleňov. Oba jelene získali strieborné medaily a v okrese Partizánske za rok 2011 obsadili prvé dve miesta. Naozaj výrazný úspech! K.Smatana a J.Bielich tak dobre reprezentovali nielen strelcov, ale predovšetkým celé Poľovnícke združenie. K ich úspechu srdečne blahozeláme!

-pm-

► Karol Smatana (na snímke hore) a Jozef Bielich (na snímke vpravo).



## PEKNÁ TÚRA NA RÁZDIEL

Naozaj to bola svojim spôsobom objavná túra. Nie veľmi lákavé, viac-menej neisté počasie a nepochybne i dĺžka túry znamenali, že sa na štvrté tohtoročné podujatie KST Ostrá stretla aj na naše pomery relatívne malá účasť. Len 26 ľudí. Okrem hostí z Topoľčian, ktorí prišli na pozvanie, ktoré počuli v sobotnom Rádiovíkende, všetko domáci. Začali sme na modrej značke. Klasickou cestou na Vrch Horu. Lesnou asfaltkou po krátkej prestávke sa skupina, od ktorej sa odpojila jedna dvojica, vydala smerom ku štátnej ceste smerujúcej na Skýcov. Odbočka do Drahožickej doliny a vzápätí potom začiatok pozvoľného stúpania lesom. Skúsený horský vodca Jozef Bielich z Kráčin bol počas celého dňa vedúcim trasy a svoju úlohu zvládol bezchybne. Cesta na 686metrov vysoký Rázdiel bola zaujímavá a ponúkala nám rôzne prírodné scenérie. Tesne pod vrcholom nás prekvapilo niekoľko nezvyčajne rastených nízkych stromov. Akoby prírodná výstava bonsajov. Samotný vrchol neponúkal vábivé výhľady a tak po spoločnom fotografovaní (viď obrázky) vedúci trasy navrhol pokračovať zostupom k peknému vyhlídkovému miestu. Otvorená plocha bola zároveň aj miestom dlhšieho odpočinku spojeného s občerstvením. O čosi neskôr sa pokračovalo strmším zostupom ku prameňu Skýcovskej Vyčomy. Bolo treba prejsť ešte riadny kus túry, ale keď sme sa občerstvovali v Hlomnom, každý vedel, že sme už akoby doma. Povedľa Urbárskej chaty sme sa už len presunuli do Klížskeho Hradišťa, kde si každý doprial naozaj zaslužené „orosené“, či iné zdroje osvieženia. Prvé dojmy a hodnotenia, ale predovšetkým veľká spokojnosť sprevádzali slová pri rozlúčke po dni, ktorý sa naozaj vydaril.

Text a foto Peter Maťašeje

Až 19 turistiek a turistov bude spomínať na nedeľný výstup na Rázdiel obzvlášť dobre. Určite. Veď všetci tu 15.apríla zaznamenali svoj prvovýstup.





## FUTBAL

### A - mužstvo

Futbaloví fanúšikovia zaznamenali viaceré zmeny, ktoré nastali v hráčskom kádri A –mužstva po zimnej prestávke. Sú dosť podstatné. Takže v krátkosti, kto prišiel a kto odišiel?

Príchody : J. Najman /prestup/, M. Najman, K. Spišák ml., I. Gajdoš, P. Michal, V. Turček /všetci návrat k aktívnej činnosti/  
Ochody: I. Mišeje /prestup Bošany/, D. Vaňo /hostovanie Nemčice/, Š. Kučera /hostovanie Bošany/, L. Kňaze /po 2. jarnom kole odchod za prácou do Belgicka/.

### 16. kolo 25.3. Veľký Klíž – Skačany 3:2 (1:1) Najman M., T.Bielich, Najman J.

Kňaze – Holák, Turček, Najman J., Stanko Marek, - Bielich T., Bielich J., Chrenko R., Kučera J. – Stanko Martin, Najman M.  
Striedali : Vaňo M., Kučera M., Matkovčík, Gajdoš

Úvod prvého jarného domáceho zápasu nám nevyšiel, pretože po dvojnásobnom zaváhaní v obrane sme dovolili hosťom už v 5.min skórovať. Inkasovaný gól ovplyvnil našu hru na takmer celý prvý polčas, keď sme hrali krčovito, bez nápadu a so zbytočným nakopávaním vysokých lôpt. Snažili sme sa, ale do čistých šancí sme sa nedostávali. Vykúpením pre nás bolo vyrovnanie, keď sa pred koncom polčasu podarilo M. Najmanovi na dvakrát prestreliť hradbu súperových tiel. V druhom polčase to už bolo z našej strany lepšie, lepšie sme kombinovali, zatlačili sme súpera, ale ten neustále hrozil rýchlymi kontrami. Naša snaha však bola korunovaná úspechom, keď sa o góly v záverečnej štvrthodine postarali T. Bielich a J. Najman, ktorý bezpečne premenil pokutový kop po faule na M. Vaňu. Hostia v samom závere iba korigovali na konečných 3:2.

### 17.kolo 1.4. Chynorany - Veľký Klíž 3:0 (3:0)

Michal – Holák, Hlaváček, Bielich J., Spišák ml., - Kučera J., Vaňo M., Chrenko R., Stanko Marek - Najman M., Bielich T.  
Striedali : Gajdoš, Matkovčík, Kučera M., Stanko Martin

Neprijemné prvoaprílové prekvapenie pripravili klížski futbalisti svojim fanúšikom, keď sme po slabom výkone, najmä v prvom polčase, jednoznačne prehrali. Hrali sme nedôrazne, nepresne, bez bojovnosti a s množstvom chýb, za ktoré nás súper trestal. Domáci sa pomerne rýchlo ujali vedenia, keď po zbytočnom rečnení sme umožnili súperovi zahrávať nepriamy kop a potom sme iba sledovali ako z nakoputej lopty pred našu bránu domáci útočník pohodlne skóroval. Druhý gól padol po rohovom kope, keď sme nechali nepokrytého hlavičkujúceho súpera a do tretice nás súper trestal za naše nesprávne spracovanie lopty v strede ihriska a ignorovanie osamoteného súperovho útočníka. My sme mali dve príležitosti na strelenie gólu, ale M. Najman ani T. Bielich nedokázali dopraviť loptu do

súperovej brány. V úvode druhého polčasu sa mohol znovu presadiť T. Bielich, ale nájajúcu sa príležitosť opäť nevyužil. Potom viackrát dobre zasiahol v našej bráne Michal, ale my sme nedokázali súpera dostať pod tlak a prehrať ho v strednom pásme. Že sme si v tomto zápase nezaslúžili dať gól dokumentuje aj posledná minúta zápasu, keď po autovom vhadzovaní, ktoré malo patriť domácim, nedokázal T. Bielich ani po samostatnom nájazde prekonať domáceho brankára.

### 18.kolo 8.4. Veľký Klíž - Opatovce n/N 4:0 (2:0) Najman M. 2x, Bielich J., Stanko Martin

Michal – Hlaváček, Najman J., Chrenko J., Spišák ml., - Bielich T., Bielich J., Chrenko R., Holák - Najman M., Vaňo M.  
Striedali : Stanko Martin, Gajdoš, Kučera M., Stanko Marek  
Do zápasu nastúpili klížski futbalisti jednoznačne s cieľom zvíťaziť a napraviť zlý dojem z predchádzajúceho kola. Obe úlohy sa podarilo splniť. Počas celého zápasu sme boli lepším tímom a súpera sme prevyšili vo všetkých herných činnostiach. Dokázali sme si vytvoriť množstvo dobrých streleckých príležitostí, z ktorých sme štyri aj úspešne zakončili. V prvom polčase sa dvakrát presadil M. Najman, keď najprv s prehľadom zakončil pekné vysunutie od T. Bielicha a potom parádny nožičkami upravil na polčasových 2:0. V úvode druhého polčasu sa najskôr pekným lobom z takmer polovice ihriska prezentoval M. Vaňo, aby vzápätí po jeho rohu J. Bielich hlavou nezadržateľne zvyšoval už na 3:0. Súper sa zmohol iba na ojedinelé protiútoky, pri jednom musel preukázať svoje kvality brankár Michal, my sme si však naďalej vytvárali ďalšie šance. Doviessť do úspešného konca sa podarilo iba jednu, keď v závere stretnutia Martin Stanko bez prípravy upratol ľavačkou loptu do dolného kúta súperovej brány.

### 19.kolo 15.4. Bystričany - Veľký Klíž 2:4 (1:0) Bielich J., Najman M., Kučera M., Chrenko R.

Michal - Hlaváček, Najman J., Chrenko J., Spišák ml., - Chrenko R, Bielich J., Kučera M., Holák - Najman M., Bielich T.  
Striedali: Stanko Marek, Turček

Takmer celý prvý polčas sme na ihrisku súpera kontrolovali hru a domácich sme nepúšťali do vážnejšej akcie. Žiadnu z našich sľubne sa vyvíjajúcich príležitostí sme však nedokázali doviessť do úspešného konca. Naša aktivita postupne klesala, začali sme preferovať nakopávanie dlhých lôpt, často sme chybovali v rozohrávke a tak prišiel trest. Domáci tesne pred prestávkou z ojedinelého protiútoky, ktorému predchádzala chyba nášho obrancu, išli presne mierenou strelou do vedenia. V druhom polčase sme zvýšili aktivitu, spresnili sme prihrávku i dôraz a onedlho J. Bielich prekvapil domáceho brankára a vyrovnal. Pokračovali sme v tlaku a po presnom centri Holáka priklonil miskú váh na našu stranu hlavičkou M. Najman. Ešte raz sme domácim umožnili vrátiť sa do zápasu, keď po ďalšej našej chybe v obrane bolo vyrovnané 2:2. Neskladali sme však zbrane a odmenou bol ďalší náš gól z hlavy dobre hrajúceho M. Kučeru. Po štvrtom góle v súperovej bráne, ktorý strelil R. Chrenko po rýchlom protiútoky, bolo o zápase rozhodnuté. Z ihriska súpera, ktorého sme prevyšili

v rozhodujúcich herných činnostiach, sme si tak zaslúžene odviezli tri body.

### 20.kolo 22.4. Veľký Klíž – Oslany 4:1 (2:1) Bielich J., Najman M., Vaňo M. 2x

Michal – Hlaváček, Najman J., Kučera M., Spišák ml., - Stanko Marek, Chrenko R., Bielich J., Holák - Najman M., Vaňo M.

Striedali: Stanko Martin, Kučera J.

V zápase dvoch mužstiev z čela tabuľky sme boli svedkami zaujímavého a kvalitného stretnutia. Keď v úvode zápasu nevyužil veľmi dobrú streleckú príležitosť J. Bielich, do vedenia išiel súper po „vlastencovi“ v našej bráne. Vedúci gól hostí však nezanechal na našej hre stopu a ešte do polčasu sme otočili zápas v náš prospech. Najskôr na odrazenú loptu od konštrukcie súperovej brány, po priamom kope J. Najmana, najlepšie zareagoval J. Bielich a hlavou strelil vyrovnávajúci gól a potom M. Najman využil samostatný nájazd na strelenie nášho vedúceho gólu. Hneď po prestávke sme nevyužili veľkú príležitosť na strelenie ďalšieho gólu, keď M. Vaňo poslal do čistej šance Holáka, ale ten nastrelil iba brankára hostí. Hostom narástli krídla, vycítili šancu a hrozili najmä po štandardných situáciách. Všetky k našej spokojnosti vyriešila obrana na čele s dobre chytajúcim Michalom. Aj my sme využívali každú príležitosť na rýchly protiútok a po jednom z nich strelil M. Vaňo náš tretí gól. Súper sa zmieril s prehrou a M. Vaňo ďalším gólom uzavrel na konečných 4:1 v náš prospech, pričom ešte v samom závere naserviroval loptu do ďalšej čistej šance Martinovi Stankovi. Ten však v rozhodujúcej chvíli nedokázal trafiť loptu podľa svojich predstáv.

Vj

### DORAST

16.kolo 25.3. V. Klíž- Skačany 0:0. Aj v druhom jarnom zápase sme síce neinkasovali, no ani neskórovali, a tak sme si po remíze body rozdelili.

### 17.kolo 1.4. Valaská Belá- V. Klíž 1:5 (0:5)

Góly: Bielich P. 2, Minár P. 2, Mihaleje R. Výborným výkonom najmä v prvom polčase sme súpera z konca tabuľky jednoznačne pokorili. Už v 32.minúte sme viedli 5:0 a zvyšok zápasu sa už len dohrával.

### 18.kolo 8.4. V. Klíž- Opatovce nad Nitrou 0:3

(0:1) S veľmi dobre pripraveným súperom sme len ťažko dokázali držať krok a zaknihovali sme prvú a zatiaľ jedinou prehru v jarnej časti.

### 19.kolo 15.4. Bystričany- V. Klíž 0:0

Bezgólová remíza sa nám stala tradičnou. Týmto výsledkom sme odohrali už tretí zápas v piatich jarných kolách.

### 20.kolo 22.4. V. Klíž- Čereňany 5:1 (1:1)

Góly: Bielich P. 3 (1 z 11m), Žikavský M., Belianský S. Víťazstvo sa nerodilo ľahko. Aj napriek tomu, že náš súper prišiel len s deviatimi hráčmi, nedokázali sme sa presadiť. Vyšší rozdiel v skóre sme dosiahli až tromi gólmi v závere stretnutia. Pozitívom bol hetrik P. Bielicha a negatívom bolo vylúčenie kapitána R. Mihaleje.

MS

### ŽIACI

12.kolo Veľký Klíž – voľno

13.kolo Veľké Uherce – Veľký Klíž 9:0 (4:0).

